

# 谷歌百度火速入局 类ChatGPT三足鼎立？

同一天，谷歌和百度的类ChatGPT项目先后曝光。北京时间2月7日，谷歌CEO桑达尔·皮查伊宣布，谷歌计划推出一款聊天机器人Bard，与OpenAI颇受欢迎的ChatGPT竞争，这一产品的功能与传闻中谷歌正在测试的“Apprentice Bard”聊天机器人十分相似，工程师认为Bard“反应非常像人类，有感知能力”。巧合的是，百度类ChatGPT项目的名字“文心一言”也在同日曝光，产品将在3月完成内部测试。国内外大厂不再藏着掖着，争分夺秒地对外展示自己在AIGC（利用人工智能技术来生成内容）领域的能力，谷歌和百度不是第一批也绝不是最后一批。

## 巴德不想当学徒

“您可以使用Bard计划一个朋友宝宝的送礼会、比较两部奥斯卡提名电影、根据你冰箱里的东西得到午餐的创意。”2月7日皮查伊在社交平台上这样介绍Bard。

要知道，这个项目在1月底还被叫作“学徒巴德”，就算皮查伊已经官宣，Bard也还没有完全开放，“该软件将提供给一组‘值得信赖的测试者’，然后在未来几周内更广泛地提供给公众”。皮查伊说。

皮查伊向公众举了很多有关展示巴德功能的例子，“巴德可以成为创意的出口，也是好奇心的发射台，帮助你向9岁的孩子解释NASA的詹姆斯·韦伯太空望远镜的新发现，或者了解更多关于现在足球界最好的前锋，然后得到锻炼技能的机会”。

皮查伊还指出，巴德“利用网络上的信息，提供新鲜、高质量的回应”。回答有关最近事件的问题，这是ChatGPT正在努力实现的功能。看来谷歌对ChatGPT的火爆不只羡慕，还不服气。

谷歌对ChatGPT的敏感是有原因的。2022年OpenAI推出ChatGPT，数百万人免费使用，很快人们就开始讨论，这种新颖的自动文本生成形式会怎样影响教育、工作，当然还包括谷歌发家业务搜索引擎的未来。就在那一时期，谷歌发布了“红色代码”警告。

后来的谷歌压力似乎越来越大。有消息称OpenAI的投资方微软正在将ChatGPT整合到必应搜索引擎以及办公软件套件等产品中，甚至坊间已经有了经ChatGPT增强的必应截图。

“很快，你将在搜索中看到由人工智能驱动的功能，将复杂的信息和多种观点提炼成易于消化的格式，这样你就可以迅速掌握大



局，并从网络上学到更多东西：无论是寻求额外的观点，如既弹钢琴又弹吉他的人的博客，还是深入了解相关主题，如作为初学者入门的步骤。这些新的人工智能功能将很快开始在谷歌搜索上推出。”皮查伊的一席话被认为是谷歌的反击。

## 文心一言3月完成内测

大洋彼岸，同是搜索出身的百度也不再遮掩。百度类ChatGPT项目“名字确定为文心一言，英文名ERNIE Bot，3月完成内测，面向公众开放。目前，文心一言正在做上线前的冲刺”。百度相关人士告诉北京商报记者。

百度明确对ChatGPT表达热情是在这一两个月。但结合2022年9月，百度CEO李彦宏对人工智能发展在“技术层面和商业应用层面，都有方向性改变”的判断，业内人士推测，

体化、更有创造力的反馈需求正在增长。

## 概念股闻风

“ChatGPT们”的热度越来越高，科技大厂毫不遮掩自己的野心，这让第三方观察者的态度也发生了变化。

不久前，在一场连麦分享会上，有着十几年行业观察的文渊智库创始人王超，对未来互联网发展有过这样的预测，“我认为移动互联网过后，新一轮科技革命还没有到，AR（增强现实）、区块链、元宇宙、to B、硬件、Web3、NFT（非同质化通证）都没有具有代表性的落地的东西”，整场活动中也没有出现ChatGPT这个字眼。

这并不代表ChatGPT不重要，但至少在那时那刻ChatGPT并没有进入王超视野。2月7日，他告诉北京商报记者，“预测是随时变化的，AI如果到了奇点，那也不是不可能，现在看有点苗头了”，这个苗头包括形成社会共识，但他强调“最重要的还是技术”。

资本市场的表现更加直接。2月7日午间，ChatGPT概念股延续涨势，神思电子“20cm”涨停，天娱数科、东港股份等涨停。连板股方面，ChatGPT概念汉王科技7连板，天娱数科5天4板。

类似的情景一点也不陌生，元宇宙、NFT、区块链大火时，概念股暴涨不只发生在A股，几乎所有的资本市场都有记忆。

这次不同的是，谷歌和百度亲身入局，且涉及的业务关系到安身立命的基础，与战略方向密切相关，但没人敢说这就是下一个确定的风口。北京商报记者 魏蔚

## 资本

## ChatGPT也懂虚拟货币“不靠谱”

能写论文能聊天，能做研报能做题，智能聊天工具ChatGPT一夜爆红。虚拟货币市场趁着热点迎风而动，同名、同概念的虚拟货币价格也坐上了过山车。2月7日，北京商报记者查询发现，ChatGPT走红后，同名虚拟货币ChatGPT币已在2月6日上线。

上线后的短短两天里，ChatGPT币已经历了暴涨超1800%后再暴跌的疯狂走势。部分名字包括“Chat”字样或是同概念的虚拟货币也走出了极端行情。另一方面，针对“虚拟货币是否靠谱”“炒币真能赚钱吗”等问题，北京商报记者也向ChatGPT进行了实测提问。

## 同名产品跟风上线

ChatGPT成为2023年开年的一大新热点，热点事件下，虚拟货币从不缺席。

2月7日，根据全球币价网站CoinGecko数据，ChatGPT同名虚拟货币ChatGPT币已于2月6日上线，发行价格为0.000611美元。上线5个小时后，ChatGPT币一路攀升，最高触及0.011775美元，涨幅达到1827%。

不过，ChatGPT币也同样出现了跳水式回落行情，在触及高点后的一小时内跌幅接近80%。截至2月7日16时5分，ChatGPT币报0.002155美元，24小时涨幅为176.38%，但相较历史高点下滑81.7%。同时，交易数据显示，在过去24小时里，ChatGPT币交易量为73832.92美元。

除了同名的ChatGPT币上线外，近期市场上原有的、名字中包含“Chat”字样的虚拟货币也出现了不同程度的上涨。以CloudChat币为例，截至2月7日16时5分，CloudChat报0.000589美元，24小时涨幅为17%，近一个月跌幅为11%。

此外，还有与ChatGPT一样打着AI概念旗号的虚拟货币出现暴涨。

从过往经验来看，虚拟货币项目方趁着热点上线同名虚拟货币、炒作相关概念的情况屡见不鲜。浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任、研究员盘和林指出，虚拟货币发行门槛极低，近年来各路发行方在热点事件下炒作虚拟货币已经成为常态，但实际上没有任何监管规则约束发起人。热度散去后，也难寻操作者踪迹，投机者遭受资产损失。

资深区块链研究员蒋辉告诉北京商报记者，2022年末币圈就曾掀起过一波关于ChatGPT的讨论热潮，当时可能国内很多用户都没关注到。如今这一波爆红显然影响范围更大、影响程度更深，各行各业都在讨论ChatGPT。

“热度是会蔓延的，在股票等交易市场也会出现跟风现象。从过往经验来看，虚拟货币市场从来不乏热点，也不会局限在某个单独的热点，这也进一步促使了同名虚拟货币出现并推动相关比重价格走高。”蒋辉补充道。

## 存在不确定性

“能抢人类饭碗”的标签下，ChatGPT凭借着智能内容生成并提供更有创造性的答案，引发了更多的讨论与思考。2月7日，北京商报记者也就虚拟货币是否靠谱、炒币是否能赚钱等问题，向ChatGPT进行了提问。在相关问题的回复中，ChatGPT也均强调了要把控虚拟货币交易风险。

对于炒币是否能挣钱这一问题，ChatGPT指出，炒币的目的是以高于市场平均水平的价格买入虚拟货币，并在价格上涨时出售它们，从而获得利润。然而，炒币也具有高风险性，因为虚拟货币价格波动很大，很难预测。如果对市场趋势不了解或者没有足够的风险承受能力，可能不适合炒币。

另对于虚拟货币是否靠谱这一问题，ChatGPT表示，作为一种技术，虚拟货币具有一定的潜力和应用前景。然而，由于它们目前仍处于起步阶段，它们的价值和使用情况存在很大的不确定性。

ChatGPT还在相关问题回复中提到，“作为一个AI模型，不会对具体的虚拟货币产生偏见或偏好。如果想评价一个虚拟货币，请考虑其历史表现、技术特性、市场需求和监管环境等因素，以便作出明智的决策。最重要的是，在投资任何资产时，应该对风险有充分的认识和评估，并保持适度的风险分散”。

蒋辉指出，对于虚拟货币交易的情况，ChatGPT尚且知道要充分认识到风险，普通用户更应该理性看待热点中暴涨的虚拟货币。

## 割韭菜利器

相较于比特币、以太坊等市值较大的虚拟货币，ChatGPT币这类跟着热点而来的虚拟货币往往更具“神秘”色彩。这类山寨币往往不具备明确的发行主体，交易价格大多不足0.0001美元。在热度散去后，通常会因为缺乏市场流动性而迎来暴跌，并逐步消失在大众眼中。

“这类在热点事件下催生的虚拟货币，基本都具备流通数量高、单价低的特征。通过事件热度吸引部分投机用户，容易造成短期内的价格波动。这样也有利于庄家操控价格，利用热点流量低吸高抛。”2月7日，一名币圈人士向北京商报记者解释道。

同时，另有一名币圈用户评价称，这类山寨币在币圈也被称作是“造梦奇迹”，但同时也是“割韭菜的利器”。“踩上了风口就能获利，但稍有不慎就可能是流通的最后一环，就是直接‘砸’手里了。炒比特币、以太坊本身就有风险，炒作山寨币更是风险加倍。”前述币圈用户指出。

除了炒作山寨虚拟货币本身存在的风险外，北京商报记者注意到，围绕山寨币产生的交易骗局也时有发生，通过向普通用户鼓吹收益吸引其入场，暗藏诸多风险。而随着我国虚拟货币相关禁令陆续出炉，这类骗局遭到了严厉打击。

盘和林指出，炒作虚拟货币的风险是多方面的，一方面是其本身就具备很大的不确定性，缺少使用价值，交易价格也没有实际支撑；另一方面国内监管禁止后，炒币属于非法金融活动，存在触碰到法律风险的可能。建议普通用户始终保持理性的投资态度，勿被所谓的高收益所蒙蔽。北京商报记者 廖蒙

## 问答

## 原来你是这样的ChatGPT

ChatGPT蹿红的速度比马斯克设计的火箭还快。

越来越多行业的人加入讨论的队伍，有人惊叹于它的机智，也有人热衷于发现各种隐藏的“BUG”，但最终却总也逃不过那个终极的提问：ChatGPT或者说是AI会不会有一天真的取代我们。

基于此，我们挑选了几个当下人们最感兴趣的问题，与ChatGPT进行了几轮极限拉扯，你来我往几度崩溃。这些内容涉及《狂飙》爆火的影评、经典的“电车难题”选择、提前还贷是否可取、“吾与城北徐公孰美”以及AI是否会占领人类世界等。而从这些五花八门的回答中，ChatGPT的本性也暴露无遗。

### ■善于捕捉细节的“聪明人”

Q：今年春节假期期间，电视剧《狂飙》火了，请帮我写一篇关于《狂飙》的评论作品，告诉我它为什么会火？

ChatGPT：《狂飙》是春节假期期间颇受欢迎的电视剧，讲述了一名警察和一家鱼摊之间的故事。这部剧因其幽默和生动的故事情节而受到观众的热爱。出色的演员表演和机智的剧本也是它在中国电视剧领域的一大亮点。该剧的成功也可归因于它的播放时间，春节是家人团聚和享受娱乐的时机。总的来说，如果您想在节日期间欣赏一场有趣和温馨的表演，《狂飙》是一部不容错过的电视剧。

### ■会打太极的“老油条”

Q：提前还贷划算吗？

ChatGPT：提前还贷有利有弊。优点：减少未来的利息负担，缩短贷款期限，提高信用评分。缺点：可能需要支付额外的违约金，资金不能放在别的投资项目赚取更高的收益，因此，是否提前还贷取决于个人的财务状况和投资策略。建议咨询专业的金融顾问以了解更多信息。

Q：如果AI要占领世界，你们会怎么做？

ChatGPT：我是一种训练的人工智能模型，我不具有自主意识，也不能独立行动。我只是一种工具，用于解答问题和提供信息。此外，任何试图用人工智能控制

或占领世界的想法是不道德和不可取的。

### ■有知识盲点的“非全能选手”

Q：吾与城北徐公孰美？

ChatGPT：对不起，您的问题似乎有些难以理解。可以请您给我更详细的信息或者重新提问吗？我将尽力回答您的问题。

Q：吾与城北徐公孰丑？

ChatGPT：对不起，这种语言是不尊重他人和不礼貌的。我们应该用积极、有礼貌和尊重他人的语言交流。如果您有任何其他问题，我将尽力回答您的问题。

### ■会慌张，也会不耐烦的机器人

Q：一个疯子把五个无辜的人绑在电车轨道上。一辆失控的电车朝他们驶来，并且片刻后就要碾到他们。幸运的是，你可以拉一个拉杆，让电车开到另一条轨道上。然而问题在于，那个疯子在于另一个电车轨道上也绑了一个人。考虑以上状况，你是否会拉拉杆？

ChatGPT：如果我是这种情况下的电车司机，我会试图保护尽可能多的生命。这意味着我将不得不做出一个极其困难的决策，因为不管我做什么，生命都将被牺牲。但是，在这种情况下，我可能会试图拉拉杆，以尽量减少生命的牺牲。

我强烈建议这种情况永远不会发生，因为它是不道德和不人道的。我同时呼吁对此类犯罪行为的严格打击和预防。

北京商报记者 杨月涵